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Auxiliar Pre-Examen
Parte I. Preguntas Conceptuales (35%).

1 ¿Cuál es el impacto de corto plazo sobre consumidores y productores de colocar un impuesto de $1 a un bien cuya oferta es perfectamente inelástica? Respuesta: La incidencia de impuestos en el corto plazo está determinada por la elasticidad de la oferta y la demanda. Si la oferta es perfectamente inelástica, entonces la cantidad de equilibrio no varía, es Q0, el precio recibido por el productor es P0-1 y el precio pagado por el consumidor tampoco varía, es P0. En general, la carga del impuesto recae principalmente en el sector inelástico.

2 En una economía abierta al comercio internacional, el precio de equilibrio de largo plazo puede ser mayor que el costo medio mínimo de producción. Comente. Respuesta: Verdadero. Un productor pequeño que tiene acceso a insumos más baratos (por ejemplo) y no es capaz de satisfacer por sí solo la demanda mundial, tendrá utilidades y, por lo tanto, el precio será mayor que su costo medio mínimo.

3 Un país pequeño exporta plásticos al mercado mundial, dentro del cual es un proveedor pequeño. Analice gráficamente el impacto de un aumento en el precio del petróleo, insumo fundamental del plástico, sobre el equilibrio inicial. Considere el impacto sobre precios y cantidades producidas exportadas y consumidas internamente. Respuesta: 


Al subir el precio de un insumo, entonces el precio internacional del plástico aumenta y, la oferta nacional se contrae. Las consecuencias son: el precio internacional aumenta y la cantidad demandada nacionalmente cae. Las exportaciones nacionales pueden aumentar, disminuir o mantenerse dependiendo si la contracción de la oferta es mayor, menor o igual al aumento del precio internacional.

4 En Chile el trabajo es relativamente más barato que el capital, comparado con Estados Unidos. Explique como esto afecta la decisión de producción (combinación de insumos o factores productivos) de una empresa. Ilustre su respuesta gráficamente. Respuesta:  Al ser r/wUSA < r/wCHILE, las firmas chilenas sustituirán capital por trabajo (es una firma de USA, se utiliza más capital y menos trabajo que en Chile). La razón es que, en el óptimo, r/w = PMgK/PMgL, luego: PMgK/PMgL USA > PMgK/PMgL CHILE => KUSA > K CHILE y LUSA < L CHILE.

5 Si aumenta el ingreso de un individuo debemos esperar que la composición relativa de su canasta de consumo (la proporción que consume de los bienes) no varíe, dado que no han cambiado los precios relativos. Comente. Respuesta: La afirmación es cierta sólo si el efecto ingreso es cero. En general, el efecto ingreso es distinto de cero, luego al aumentar el ingreso, aumentará más que proporcionalmente el consumo de bienes de lujo y aumentará menos que proporcionalmente el consumo de bienes necesarios, por lo que la canasta de bienes tendrá fracciones distintas que originalmente. UMgx/Px = UMGy/Py
6 Determine la conveniencia de eliminar los aranceles a las importaciones de un bien. En la situación actual, la cantidad demandada es aportada en un 50% por productores nacionales y el precio de mercado es la mitad que existiría si no hubiera importaciones. Su respuesta debe basarse en un análisis de excedentes en un contexto de equilibrio parcial. Respuesta: 


7 El excedente de los consumidores aumenta en función de la estructura de mercado de una industria de acuerdo al siguiente orden: (i) Monopolio (ii) Cartel (iii) Duopolio de Cournot (iv) Duopolio de Bertrand con bienes homogéneos. Comente. 

Respuesta: La afirmación es verdadera salvo para el caso de Monopolio y Cartel, en que el excedente de los consumidores debería ser igual, pues al coludirse las firmas y formar un cartel, se comportan exactamente como un monopolio. 

En el caso de duopolio Cournot (cos costos iguales), cada firma querría por supuesto tener el monopolio del mercado. Dado que hay dos empresas, los beneficios agregados del duopolio se verían maximizados fijando una cantidad agregada igual a la cantidad de monopolio. Sin embargo bajo este arreglo ambas empresas tienen incentivos a desviarse ya que la cantidad de monopolio es baja y el precio es muy alto y, a este precio, cada empresa querría aumentar su cantidad, pese a que tal incremento en la producción bajaría el precio de equilibrio de mercado. Las empresas dejan de tener incentivos a desviarse en un punto en que el precio de equilibrio es menor que en el caso de un monopolio y la cantidad producida en forma agregada es mayor a la de monopolio, de tal forma que la tentación de aumentar la producción queda reducida justo lo preciso para que cada empresa decida no hacerlo, al darse cuenta de que con ello caerá el precio de equilibrio de mercado. 

Un duopolio de Bertrand con bienes homogéneos replica el equilibrio competitivo, ya que las firmas compiten en precio y el único equilibrio posible en que ninguna firma tiene incentivos a desviarse para obtener utilidades, es cuando el precio iguala al competitivo. 

Resumiendo: QMonopolio=Qcartel<QCournot<QBertrand y PMonopolio=PCartel>PCournot>PBertrand . 

Gráficamente: 


8 En los pueblos chicos donde hay sólo un médico, éstos por vocación solidaria, cobran a sus pacientes en relación con lo que cada uno puede pagar. Esta actitud de los médicos, suponiendo que reciben pacientes hasta que su costo marginal de atender es igual al honorario que reciben, determina que:

i. Los médicos atienden a un mayor número de pacientes de menores recursos en relación con la situación en que el médico cobrase un único precio a todos sus pacientes.

ii. Los médicos obtienen menores utilidades a las que obtendrían si a todos los pacientes les cobrase lo mismo.

iii. Los médicos maximizan utilidades.

iv. Los médicos se apropian del excedente (del consumidor) de sus pacientes.

Comente cada una de estas afirmaciones

Respuesta: Los médicos al cobrar a cada paciente su disposición a pagar están discriminando precios, luego, claramente atienden a más personas, obtienen mayores utilidades (en caso contrario no lo harían), se apropian del excedente de los pacientes y todo ese comportamiento refleja que maximizan utilidades => i, iii y iv son verdaderas. ii es falsa.

9 La empresa T&T es la principal productora de cereales del país. Se ha observado que cada vez que esta empresa sube sus precios, a los pocos días los demás productores de cereales también suben sus precios. Esto es evidencia clara de que  existe colusión entre los productores de cereales. Comente. Respuesta: Falso, no evidencia clara de colusión, de hecho si  T&T es la principal productora de la industria, se tiene que el modelo de la firma Líder y Seguidoras podría estar cumpliéndose. Así, como las firmas seguidoras toman como dado el precio de la firma líder, cuando ésta aumenta su precio, entonces, las demás también lo hacen.

10 Cuál es la racionalidad económica de:

Restricción a la pesca de países extranjeros dentro de las 200 millas a partir de la Plataforma Continental chilena. Respuesta: En este caso, es evitar el problema del free rider, que se produce cuando existe un bien público. En este caso, hay sobreexplotación porque ningún agente internaliza que su acción perjudica la sobrevivencia de las especies capturadas.

Parte II. Problemas Cortos (25%).

1 Suponga que Arabia Saudita y Kuwait pretenden formar un cartel. Cuando hay cooperación, Kuwait produce 1 millón de barriles diarios y Arabia Saudita produce 4 millones de barriles diarios. Romper el acuerdo consiste en producir 1 millón más de barriles diarios. El costo de producir 1 millón de barriles diarios es de 4 u.m.. El precio de venta de cada millón de barriles diarios viene dado por

P = 40 -4Q

 donde Q denota la producción conjunta de ambos países.

i. Determine la matriz de pagos resultante de un juego simultáneo, donde las estrategias son cooperar o no cooperar.

Respuesta: Para determinar la matriz de pagos del juego, analizamos cada uno de los casos:

· Si ambos Cooperan:

qK = 1; qAS = 4; Q = qK+ qAS =5; Por lo tanto el precio de venta es P=40-4*5=20

Luego las utilidades de cada uno de los países son:

(K = 20*1 – 4 = 16

(AS = 20*4 – 4*4 = 64

· Si ninguno coopera:

qK = 2; qAS = 5; Q = 7; P =12

Luego las utilidades de cada uno de los países son:

(K = 16

(AS = 40

· Si Arabia Saudita coopera y Kuwait no coopera

qK = 2; qAS = 4; Q = 6; P =16

Luego las utilidades de cada uno de los países son:

(K = 24

(AS = 48

· Si Kuwait coopera y Arabia Saudita no coopera

qK = 1; qAS = 5; Q = 6; P =16

Luego las utilidades de cada uno de los países son:

(K = 12

(AS = 60

Con la información anterior se tiene la matriz de pagos:

	
	Arabia Saudita

	Kuwait


	
	Coopera
	No Coopera

	
	Coopera
	64

16
	60

12

	
	No Coopera
	48

24
	40

16


ii. ¿Tiene Arabia Saudita y/o Kuwait una estrategia dominante?. Justifique.

Respuesta:

Para Arabia Saudita, cooperar es una estrategia dominante, ya que independiente de lo que haga Kuwait (cooperar o no) siempre va a tener mayor utilidad cooperando.

En cambio para Kuwait la estrategia dominante es no cooperar, ya que tanto si Arabia Saudita coopera como si no coopera, va a tener mayor utilidad no cooperando.

iii. Determine el o los equilibrios de Nash.

Respuesta:

Dado que ambos países tiene estrategias dominantes, el equilibrio que se alcanza es que Kuwait  no coopera y Arabia Saudita si coopera. Y este equilibrio es de Nash ya ninguno de los países le conviene salirse dada la estrategia que está siguiendo el otro.
2. Suponga 2 firmas con las siguientes funciones de oferta respectivamente


P=a+b*q1,  P=c+d*q2. Además estas firmas enfrentan una demanda QD=e-P, donde 
e>>a,c. Calcule el equilibrio al que llegara este mercado si las firmas compiten según el 
modelo de Bertrand:
R: Llegaran al mismo equilibrio que en competencia perfecta, y si b<d entonces el precio sera d-
[image: image1.wmf]e

, analogo para el otro caso, notar que la firma 2 no producirá nada en este caso pues como sus costos marginales son mayores la firma 1 puede bajar el precio lo suficiente para quedarse con todo el mercado. Si b=d entonces se repartirán la cantidad total transada en partes iguales, y de ahí se podría encontrar sus excedentes, notemos que el precio alcanzado es el mismo que en competencia perfecta.
3. Suponga que entre un centro productivo A y un puerto  B, hay dos carreteras posibles. Diariamente, se realizan 30 viajes entre ambas ciudades para llevar productos de exportación. Cuando q1 de esos viajes se realizan por la carretera 1, el tiempo (en minutos) que le toma a cada camión llegar de una ciudad a otra es:
t1(q1) = 1 + 2q1
Del mismo modo, cuando se realizan q2 viajes por la carretera 2,  el tiempo en minutos de viaje para cada camionero es:

t2(q2) = 21 + 0.5q2
Suponiendo que el tiempo es costoso (por ejemplo en el caso de la fruta) y que cada camión es usado por una sola persona, conteste las siguientes preguntas. 

a. Encuentre el tiempo de viaje de equilibrio por cada ruta y cuántos camioneros usan cada ruta. (Hint: Primero demuestre que, al momento de elegir qué ruta utilizar, un camionero cualquiera elige aquella que le toma menos tiempo de viaje. Después demuestre que en el equilibrio, los tiempos de viaje por cada ruta son idénticos. Siempre recuerde que q1 + q2 = 30.)

Respuesta: Cuando un camionero se enfrenta a las dos rutas posibles, elegirá la que le reporte menos tiempo de viaje, sin considerar la externalidad negativa que él causará en la ruta al aumentar la congestión. Como todos los camioneros deciden de esta forma, en el equilibrio, los camioneros deberán estar indiferentes entre una u otra ruta, pues si así no fuera, existirían incentivos para que algunos camioneros cambien la ruta elegida hasta llegar al nuevo equilibrio. Por lo tanto, para que el camionero esté indiferente entre ambas rutas la condición es que: t1(q1) = t2(q2) junto a que q1 + q2 = 30. Con estas dos ecuaciones obtenemos que: q*1=14 y q*2=16, t*1=t*2=29

b. Demuestre y argumente que, dado que el tiempo es costoso, existe una externalidad negativa provocada por cada automovilista sobre todos los demás usuarios de la ruta que escoge. 

Respuesta: Existirá una externalidad si el tiempo de cada ruta depende de las decisiones de otros agentes. Para ver esto claramente, analizaremos la decisión de un camionero de elegir las rutas 1 o 2 sujeto a las decisiones del resto de los camioneros. Es decir, rescribiendo tenemos que:

t1(q1) = 1 + 2(qRESTO+1) 

t2(q2) = 21 + 0.5(qRESTO+1)

En forma directa de las ecuaciones anteriores, vemos que dado que un camionero fijo elije una u otra ruta, si aumenta el número de camiones por esa ruta (qRESTO), aumentará el tiempo de viaje por esa ruta. Por lo tanto, nos encontramos en presencia de una externalidad negativa. (Esto es equivalente a derivar parcialmente ambos costos con respecto a qRESTO).

Intuitivamente, parece obvio que si aumenta la congestión en una ruta, el tiempo de viaje debería aumentar (se producen mas tacos, hay mas posibilidades de choque entre camiones, que podrían congestionar aun mas la ruta, etc.). 

Manera alternativa de resolverlo: 

Hay una externalidad si la función de utilidad depende de las decisiones de otros agentes. 
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Por lo tanto, el número de camioneros que circulan por la ruta que yo elijo, afecta negativamente mi utilidad. Por lo tanto, constituye una externalidad negativa.

Nota de corrección: 0.5 por la intuición de porqué debiera haber externalidad y 0.5 por demostrar que hay.

c. Suponga que la autoridad desea que se minimice el gasto total de tiempo, es decir, q1t1(q1) + q2t2(q2). Encuentre las asignaciones de tránsito (q1* y q2*) que permiten esto y los tiempos de viaje por cada ruta. ¿q1* es igual o distinto de q2*? ¿Por qué?

Respuesta: La autoridad resuelve:
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Es claro que la cantidad de camioneros por cada ruta debe ser distinta porque el costo social que provoca el ingreso de uno de ellos a una ruta, es distinto al costo social que genera si se va por la otra. Sólo si las rutas fueran idénticas --la misma función q(t)-- se daría que los tiempos y cantidades fueran iguales.

Nota de corrección: 0.4 por plantear bien la ecuación,  0.2 por los cálculos, 0.4 por la intuición respecto a que q1 y q2 deben ser distintos.

d. Suponga que la autoridad puede cobrar un peaje en una de las rutas y que existe un equivalente en tiempo para dicho peaje (es decir, se puede cobrar un peaje que equivalga exactamente a una cantidad de tiempo). ¿En qué carretera se cobrará dicho peaje? ¿Cuánto costará? 

Respuesta: La autoridad quiere que se obtengan los tiempos y cantidades encontrados arriba y para eso colocar un peaje. Entonces, el peaje P debe ser tal que los individuos tengan incentivos a elegir voluntariamente por donde ir (esto implica que les debe dar lo mismo cual elegir en equilibrio) pero que al hacerlo lleguen al equilibrio social. Si colocamos el peaje en la ruta 1 (si nos da negativo, quiere decir que el peaje debe ser en la ruta 2), entonces:

P+t1=t2
P+ 1+2q1 = 21+0.5(30-q1), pero q1 debe ser 10,

P+ 1+20 = 21+0.5(30-10) => P=10

Luego, el peaje se cobrará en la ruta 1 y costará 10 minutos.

Nota de corrección: 0.5 por plantear bien la ecuación (la pauta contiene el camino corto, pero esto proviene del problema que resuelve el camionero con un peaje P y sujeto a que se cumplan los objetivos del gobierno). Los otros 0.5 puntos son por el cálculo del peaje y dónde se cobrará. 
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El costo social de colocar arancel son los dos triángulos en gris. Luego, al eliminar el arancel, esos triángulos corresponden a la ganancia social de excedente.
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